8.4 因式分解 （第3课时）-教案  

滁州市第二中学  赵长荣

一、教学背景

（一）教材分析

本节课根据沪科版教材七年级下第八章第四节《因式分解》进行设计，主要内容是进一步熟练应用已经学过的提公因式法分解因式和利用乘法公式分解因式，并在应用过程中体会分解因式要彻底。针对分解不彻底的种种可能进行反思，积累更多的解题经验。

（二）学情分析

七年级的学生比较自信，提公因式法和运用公式法这两种简单的分解因式的方法相对容易掌握。但是，七年级学生的思维还不够全面，分解因式的经验尚浅，经常会出现一些意想不到的小错误，最常见的就是分解因式不彻底。本节课例举种种可能出现的情况，引起学生的重视。
二、教学目标

1.经历探索较复杂的多项式因式分解的过程，进一步体会分解因式的概念和方法。

2.了解分解不彻底的几种不同情况，并熟练掌握“先提公因式再用公式”的题型。

3.通过参与数学学习活动，培养学生独立思考及与他人交流合作的学习习惯。

三、重点、难点

重点：综合运用提公因式法和公式法对多项式进行因式分解。
难点：综合运用提公因式法和公式法对多项式进行因式分解。

四、教学方法分析及学习方法指导

本节课通过以探究研讨法为主，结合讲练结合法、谈话法等展开教学,注重引导学生去观察、思考、实践、讨论、纠正，体现学生的课堂主体地位。

五、教学过程

（一）复习回顾,导入新课： 

1.什么是因式分解？

2.我们学习了哪些因式分解的方法？

3.快速解答：把下列各多项式分解因式：
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设计意图：复习前两节课所学习的提取公因式法和公式法分解因式，并通过最后两个练习题顺利过渡到本节课的新课中来.
（二）合作交流，例题分析：
例4  把下列多项式分解因式：

[image: image5][image: image6]
1.独立思考，并尝试解答   

2.在小组内进行交流       

3.选小组代表上台当老师   

4.谈谈你的感悟

设计意图：这个例题对部分学生来说难度不大，设计成小组讨论.体现学生的课堂主体地位的同时，让他们在合作交流中有所收获.选小组代表上台评析例题，培养他们的表达能力和学习数学的兴趣，锻炼他们的心理素质.谈谈感悟环节，旨在培养学生思考数学问题本质的意识和锻炼语言表达能力。
（三）练一练：把下列多项式分解因式
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设计意图：考察学生知识运用情况，检查教学效果，及时反馈。

（四）试一试: 把下列多项式分解因式
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设计意图：第（1）题旨在让学生体会既能提公因式又能用公式时，一般先提取公因式，然后再利用公式法分解。 第（2）题旨在告诉学生化简合并后有时会出现新的公因式，这种情况往往容易被同学们忽略.在用公式法分解后，也有可能会出现这样的现象。 第（3）题考察了提取公因式法和完全平方公式和平方差公式的运用.每一步分解后，都要细心观察，看是否还可以继续分解下去。

（五）课堂小结：

 通过本节课的学习，你又积累了哪些分解因式的经验？
1.提取公因式后还可以用平方差公式分解。
2.提取公因式后还可以用完全平方公式分解。
3.可以提取公因式，也可以用公式分解，要先提取公因式。
4.提取公因式化简后，还可以再次提取公因式。
5.多次运用公式。

（六）布置作业:
1.习题8.4   第5题 （共4个小题）。
2.同步作业（选做）。

板书设计：

	8.4 分解彻底了吗

学生练习


	例4……………………
试一试……………………

	学生练习




教案反思：

本节课的主要内容为让学生熟练应用已学的分解因式方法，提醒学生分解因式要彻底。整节课以学生的练习、总结、讨论、纠正为主，教师适时地给予归纳补充。例题和练习的设计旨在让学生亲身经历因式分解的各种情况，让学生不自觉的对所做题型进行分类，形成完整的知识体系。
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